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Ata da 148° (centésima quadragésima oitava) reunido ordinéria do Conselho Consultivo e

Deliberativo Municipal do Patriménio Cultural do municipio de Bom Despacho, Minas Gerais,
—

realizada aos vinte e cinco dias do més de maio de dois mil e vinte e dois. A reuniao foi realizada

presencialmente, na sede da Prefeitura Municipal, localizada na Av. Maria Conceic¢&oDel Duca,
150, bairro Jaragua, Bom Despacho. A reuniao foi coordenada pela presidente Joyce Jaciara

|

Chaves Soares, e contou com a participagao dos seguintes membros: Joyce Jaciara Chaves Soares
|

(titular), Barbara Silva Freitas (titular), Mateus Couto Batista (titular), Rodrigo Machado (titular),
Glaucia Luany Neto (titular), Juliano Pires (suplente). Todos os conselheiros foram informados °

através do grupo do Conselho no Whatsapp, sobre a data, horario e as pautas da reuniao, que
|

foram: Respostas aos representantes da CIAB sobre possibilidade de alteragao no perimetro de
tombamento da Chaminé, bem tombado do municipio. A reuniao foi iniciada pela presidente, que

'

cumprimentou e apresentou todos que estavam presentes. Em seguida, informou que na ultima
reunido ficou combinado que os membros do setor do patrim6niocultural solicitariam orientagdes
acerca da possibilidade. Através disto, foi consultado ao IEPHA, bem como a consultora e .

arquiteta do Patriménio Cultural, Carolina Moreira. A partir disso, Barbara expds que o IEPHA
nao pddeorientar sobre tal quesito, uma vez que cabe ao Conselho Municipal deliberar sobre os

|

bens tombados em esfera municipal. Nao obstante, a equipe técnica do IEPHA, através de contato

telefonico, advertiu que aose tratar de alteracio em perimetros de protegdo, deve-se levar em

conta apenas a valorizacéo do bem. Ademais, foi informado que, em tombamentos estaduais,
alteragdes do mesmo cardter no sio comuns. A consultora Carolina apresentou um parecer
técnico que foi lido na reuniao para os conselheiros. No parecer salientou a legalidade do
tombamento da chaminé, e exp6s que, quando o mesmo foi realizado, foi seguida uma nota

técnica emitida pelo Ministério Publico que indicava que o tombamento deveria abranger toda a

edificagéo da antiga fabrica, a vila operdria e a chaminé. Desta forma, ao se realizar o

tombamento, somente foi protegida a chaminé, por op¢do do Conselho. E a vila operdria entrou

na protecdo do perimetro de entorno. No parecer, a consultora justificou que o perimetro de
tombamento foi definido por questdes de visibilidade, pela possibilidade de construgao de uma

praga e outros requisitos necessarios para manter a proteg&o da chaminé. Ao final, o parecer
conclui: “Levando em conta a tendéncia a substituico das edificacdes nas proximidades da

antiga Companhia Industrial Alianga Bondespachense e adensamento com verticalizagao das
areas contiguas ao entorno, acredita-se que a circunferéncia delimitada para o perimetro de

tombamento nao poder ser alterada, sendo que, o Conselho Municipal do Patriménio Cultural

legitimoua area tombada para assegurar que o bem cultural tenha sua integridade fisica garantida
para fins de preservagao (...)”. Todavia, a consultora salientou que cabe ao Conselho decidir
sobre a possibilidade de alteragao. A partir do exposto, Barbara abriu para a votaco mediante o

que ficou debatido em reuniao anterior: os conselheiros deliberariam se aprovariam

a

alteracdio do

perimetro, ou se aprovavam um possivel investimento em parte da restauraco da chaminé. A

presidente destacou que Carolina Moreira acompanhoutodo 0 tramite de tombamento da chaminé
€ seu posicionamento é seguro. Ademais, afirmou que diante o posicionamento do IEPHA,
acredita-se que tal alterago nao causaria beneficios para o bem. A conselheira Glaucia afirmou
estar de acordo com o parecer e votou contréria a diminuigao do perimetro e favoravel ao

investimento em parte da restauracdo. Barbara, Rodrigo, e Mateus também votaram contrario a

diminuigaéo do perimetro e favoravel ao investimento em parte da restauracio. Assim, a

possibilidade de alteracao foi indeferida pelos conselheiros. Em seguida,a presidente informoua
proxima pauta, que se tratava de andlise de alteraco em projeto na obra proximaa Paineira da
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- Santa Casa. Osconselheiros analisaram 0 projeto, que consta 0 acréscimo de um pavimento na +

obra, apés averiguarem se existiam possiveis prejuizos ao bem tombado cuja edificacao esta no

entorno, o Conselho deliberou favoravel a alteracdo do projeto. A préxima pauta abordada foi
_

sobre a andlise de obra na rua Marechal Floriano Peixoto. A presidente expds que a obra é em -

uma residéncia que localiza-se de frente a “mercearia do Raul” e, por conseguinte, tem

proximidade com a Praga Olegario Maciel, que é tombada na esfera municipal. Todavia, a obra
”

na residéncia trata-se da constru¢do de uma varanda aolado, para garagem, em telha colonial. O
~

que nao impacta visualmente o bem tombado, que é a Praca. Barbara advertiu quea analise de tal
_

obra nao deve levar em conta a residéncia, mas sim o possivel impacto na Praga da Estagao. A

planta da obra foi apresentada aos conselheiros que analisaram e, por unanimidade, deliberaram =

positivamente pela obra. Outra pauta abordada foi em relag&o ao repasse para a Associac&o dos

Reinadeiros de Bom Despacho. Barbara informou que no ano anterior foi repassado R$50.000, 00
-

(cinquenta mil reais) para a manutencfo da Festa que, diante da pandemia, n4o ocorreu. Todavia, -

o investimento foi revertido para melhorias na infraestrutura da Sede, que recebe osreinadeiros

para reunides durante todo o ano e para os almocose jantas durante a Festa. Todavia, devido a
|

alta inflacdo e a propor¢ao que o festejo tomara nesse ano, apds dois anos de pandemia, a ,

Associac4o solicitou 0 aumento no repasse. A partir disso, 0 setor do patriménio cultural da

Secretaria Municipal de Cultura e Turismo indicou aos representantes 0 valor de R$60.000,00
- (sessenta mil reais) e ficou de passar a pauta para os conselheiros analisarem. Os conselheiros,

por unanimidade, deliberaram positivamente em relag&o ao aumento do investimento para que a
’

Associac&o dos Reinadeiros possa realizada a Festa em dois mil e vinte e dois. Ao final, Barbara |

conyidou todos os membros a participarem da Rodada do Patriménio Cultural, que sera

promovida pelo IEPHA na cidade de Bom Despacho,no dia trinta e um de maio de dois mil e

vinte e dois. Nada mais havendo

a

tratar, a presente ata foi lavrada por mim, Barbara Silva

Freitas, e assinada por todos os presentes acima nominados e referenciados.
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Ata da 149° (centésima quadragésima nona) reunifo ordindaria do Conselho Consultivo e

Deliberativo Municipal do Patriménio Cultural do Municipio de Bom Despacho, Minas Gerais,
realizada no dia vinte e sete do més de junho de dois mil e vinte e dois. A reuniao foi realizada

presencialmente, na sede da Prefeitura Municipal, localizada na Av. Maria Concei¢&o Del Duca,

150, bairro Jaragua. Foi coordenada pela ent&o secretdria executiva, Barbara Silva Freitas

(empossada como presidente do conselho durante a reuniao). A reunido contou com a presenga dos

seguintes membros: Mateus Couto Batista (titular); Maria das Gracas Epifanio da Silva (suplente);
Rodrigo Machado (titular); Glaucia Luany Neto (titular); Cecilia Pinto Santos (empossada como


